
2.9 Az iskolai beszámoltatás, az ismeretek számonkérésének követelményei 

és formái 

 
A beszámoltatás célja: Olyan pedagógiai információk, adatok szerzése, amely tájékoztatást 
ad a tanulók tudásáról, annak minőségéről, az oktatás-nevelés folyamatáról, az elérendő 
célokról, és egyben meghatározza az esetleges tanulási, oktatási, nevelési korrekciókat a 
pedagógiai célok eléréséhez. 
A beszámoltatás célja lényegében annak meghatározása, hogy összefüggéseket kapjunk a 
pedagógiai, szakmai program céljai és ennek hatására a tanulókban végbemenő változások 
között, azaz hogyan viszonyulnak egymáshoz, ás a tanárokra bízott diákok magatartása, 
teljesítménye optimális irányban változzon. 
 
Funkciói: 

1) a tanulót szempontjából: 

− értékelő, minősítő 

− tájékoztató,(visszajelzést ad) 

− motiváló 

− korrekciót mutató 
2) A tanítási-tanulási folyamat szempontjából: 

− a tanítási-tanulási folyamatok közvetlen irányítása 

− visszacsatolás a tanítási, tanulásszervezési módszerekről 

− hatékonyság, eredményesség növelése 

− a folyamatok optimalizálásának lehetősége 
3) A pedagógiai, szakmai program céljai tekintetében: 

− az eredmények és tantervi fejlesztési követelmények összevetése  

− az esetleges problémák okainak feltárása 

− Szükséges korrekciók meghatározása 
 

Értékelési eljárások a funkciók alapján: 

a) A diagnosztikus értékelés: A helyzetfeltárás eszköze, előzetes tudás megállapítása (új 

osztály, új anyagrész, szintfelmérés), a pedagógus tájékozódását szolgálja. A 

pedagógiai stratégia megalapozása, a hatékonyság javítása. Ilyen felmérésre nem 

adható érdemjegy. 

b) A formatív (formáló-segítő) értékelés: Célja a tanulási folyamat segítése. Információt 

ad a tanárnak és a diáknak a tanítás és a tanulás eredményességéről, tudáselemekre, 

résztudásra irányul. Ennek megfelelően az értékelésnek, folyamatosnak, pontosnak 

személyre szabottnak kell lennie, hiszen csak így fejti ki motiváló hatását. Kétirányú 

jelzés révén szabályozza mind a tanulás, mind a tanítás folyamatát. 

c) A szummatív (lezáró, minősítő) értékelés: a tanulási folyamat zárásakor használjuk. 

Összegző minősítést ad, hogy valamely tanulmányi szakasz végén a tanuló hogyan 

tett eleget tanulmányi követelményeinek (félévi, év végi osztályzat, vizsga). 

Következtetések előremutatóak. 



Az értékelés, a tanórai számonkérés az iskolai munka állandó része.  A tanárok értékelő 

munkájának jelentős következményei vannak a tanulók munkájára, motiváltságukra, ezért fő 

alapelv, hogy az értékelés segítse a diákokat. Az értékelés az egyéni különbségek figyelembe 

vételével adjon visszajelzést a diáknak.  

A szaktárgyi értékelés mindig becslés, mivel 5 fokozatú skálához viszonyítjuk a tanulók 

teljesítményét. (Knt. 54. §) 

Az értékelések módja: 

Knt. 54. § (1) „A pedagógus a tanuló teljesítményét, előmenetelét tanítási év közben 

rendszeresen érdemjeggyel értékeli, félévkor és a tanítási év végén osztályzattal minősíti. A 

tanuló magatartásának és szorgalmának értékelését és minősítését az osztályfőnök - az 

osztályban tanító pedagógusok véleményének kikérésével - végzi.” 

„Az iskola az osztályzatról a tanulót és a kiskorú tanuló szülőjét félévkor értesítő, év végén 

bizonyítvány útján értesíti.” 

 
Az érdemjegyek és osztályzatok a következők: 
 
a) a tanuló tudásának értékelésénél és minősítésénél jeles (5), jó (4), közepes (3), elégséges 
(2), elégtelen (1), 
b) a tanuló magatartásának értékelésénél és minősítésénél példás (5), jó (4), változó (3), 
rossz (2), 
c) a tanuló szorgalmának értékelésénél és minősítésénél példás (5), jó (4), változó (3), hanyag 
(2). 

 

A tanuló tudásának értékelési alapja az iskola helyi tantervében megfogalmazott 

követelményrendszer. 

− jeles (5): ha a tanuló a helyi tanterv követelményeit megbízhatóan elsajátított és 
tudását alkalmazni is tudja. Tárgyi tudása kifogástalan, képes önálló ismeretszerzésre. 
Az tanórákon aktívan közreműködik. 

− jó (4):Ha a tanuló kevés hibával, hiányossággal sajátította el a követelményeket és 
csak kisebb bizonytalansággal tudja alkalmazni tudását. Tárgyi tudása megfelelő, érti 
a tananyag összefüggéseit, kifejezőkészsége jó, önálló ismeretszerzésre is képes, a 
tanórák aktív résztvevője. 

− közepes (3): Ha a tanuló a helyi tanterv követelményeit, pontatlanul, felszínesen, 
olykor több hibával teljesíti. Tárgyi tudása bizonytalan, teljesítménye nem egyenletes, 
a munkavégzés során tanári segítségre szorul, nem önálló. Ismereteiről nem tud 
összefüggő előadással beszámolni. 

− elégséges (2): Ha a tanuló a helyi tanterv követelményeit csak a továbbhaladáshoz 
szükséges minimális ismereteit sajátította el. Tudása nagyon felszínes, a tananyag 
összefüggéseit nagyon nehezen érti meg. Ismeretei alkalmazásában önállótlan. 
Számonkérések során jelentős segítségre szorul.  

− elégtelen (1): Ha a tanuló a helyi tanterv minimális követelményeit sem sajátította el, 
nem rendelkezik a továbbhaladáshoz szükséges elégséges ismeretekkel, és tanári 
segítséggel sem képes önálló feladatmegoldásra. Tudása hiányos. Önálló 



ismeretfeldolgozásra segítséggel sem képes. Számonkérések során a tanári segítség 
sem vezet eredményre. 

 

Intézményünkben arra törekszünk, hogy a beszámoltatás, az ismeretek számonkérésének 

követelményei és minden formája feleljen meg a mérésmetodikai követelményeknek. 

 

Beszámoltatás, értékelés alapelvei, követelményei: 

− Az értékelés legyen érvényes, objektív és megbízható. 

− Legyen folyamatos, sokoldalú, változatos értékelési rendszer. 

− Mindenkor a tanuló teljesítményét tükrözze, a tanuló tudására irányuljon. 

− A tanulói erősséget emelje ki, az kapjon hangsúlyt, amit a tanuló tud. 

− Feleljen meg a tantárgy követelményeinek, a tanulók életkori sajátosságainak. 

− Legyen kiszámítható, ismerjék a tanulók az elvárható követelményszinteket. 

− Alakítsa ki a helyes önértékelést, a reális értékítéletet. 

− Fontos a tantárgyi szaknyelv használata és a helyes magyar kifejező- és előadói 
készség fejlesztése. 

− Pozitív motivációra késztessen, legyen előremutató és fejlesztő. 

− Nem lehet a büntetés, fegyelmezés, a magatartás minősítés eszköze. 

− Az ellenőrzést mindig kísérje értékelés, mely legyen mindig előremutató. 

− Valamennyi tantárgyat érdemjegyekkel osztályozunk. 

− A szóbeli és írásbeli számonkérés, beszámoltatás aránya megfelelő legyen.  

− A szóbeli beszámoltatás során kapjon hangsúlyt az érettségi követelményekben és az 
SZVK-ban megfogalmazott szóbeli témakörök, tananyagtartalmak számonkérése.  

− A félévi, év végi osztályzat nem térhet el lényegesen – a tanuló kárára- a tanítási év 
közben adott érdemjegyek átlagától. 

− Az év végi osztályzat az egész évi teljesítményt értékelje. 
 

Az ismeretek számonkérésének formái: 

a) Szóbeli számonkérések: 
� szóbeli felelet: A tanítási órákon feldolgozott ismeretanyag rendszeres 

ellenőrzése, önálló feleletek és kérdésekre adott válaszok alapján. Bejelentése 
nem kötelező. 

� órai munka: Az órai munkában való aktív részvétel, minőségi közreműködés 
esetén. Előre nem bejelentendő, szaktanári döntés alapján. 

� önálló kiselőadás: Egy adott téma önálló feldolgozása és előadása. Önállóan 
vállalt tanulói feladat, értékelése előre egyeztetett. 
 

b) Írásbeli számonkérések: 
� írásbeli felelet (röpdolgozat, teszt, rajzi szerkesztések): Előző egy-két óra 

anyagából, bejelentés nélkül bármikor iratható. 
� témaközi írásbeli dolgozat: Egy-egy témakör 2-4 tananyagára terjedhet ki, 

előző órán bejelenthető. Maximum 30 perces írásbeli számonkérés. 
� témazáró dolgozat: Egy-egy témakör lezárása, összefoglalása és gyakorlása 

után íratható. Legalább egy héttel a dolgozat íratása előtt bejelentendő. 1 
tanórát (45 percet) vehet igénybe. A dolgozat témáját a szaktanár pontosan 



határolja körül, emelje ki a hangsúlyos területeket, és adjon szempontokat a 
felkészüléshez. 

� házi dolgozat: Meghatározott témában otthon elkészítendő írásbeli feladat, 
mely mindenki számára kötelező. Minden tantárgyból íratható félévente 1-1 
házi dolgozat. Párhuzamosan maximum csak 2 írásbeli házi dolgozat adható 
fel. Téma- és feladatkörét a kiadáskor meg kell határozni. Az elkészítés 
időtartama minimum 2 hét, amelybe a tanítási szünetek nem számíthatók be. 
Értékelése osztályzattal történik, be nem adása a feladat elégtelen 
megoldásával egyenértékű.  
Témájában és formájában tantárgyanként különböző lehet, de mindig gondos 

előkészítés és a szempontok kijelölése előzze meg. Ezzel a tudományos 

kutatómunka módszereit is elsajátítják a tanulók, az esszéjellegű munkáknál a 

formai vonatkozások (hivatkozások, szakirodalom stb.) is képezzék az 

értékelés részét. 

� szerkesztéses, szakmai rajzi feladatok: Szakmai elméleti tantárgyak 
szerkesztési rajzi feladatinak elkészítése. A tantárgyi követelményekben előírt 
kötelező rajzi feladatok megrajzolása (szerkesztése) előre meghatározott 
határidőre. A rajzfeladat beadásáig a részfeladatokat is teljesíteni kell előre 
ütemezett részhatáridőkre. Órai konzultációkon az elkészült részfeladatokat 
be kell mutatni, osztályzatokkal lehet értékelni. A kötelező részfeladat be nem 
mutatása, konzultáció elmaradása, valamint a végső rajz be nem adása a 
feladat elégtelen megoldásával egyenértékű. 

� Füzetek vezetése, rajzfeladatok: A tanulók által készített órai írásbeli, rajzi 
munkák értékelése, melynek célja a tanulók minőségi írásbeli munkájának 
motiválása, jegyzetelésre történő tanítás, az esztétikára, megfelelő 
igényszintre történő nevelés. Ezek értékelését meg kell különböztetni a 
tartalmi beszámoltatástól.  Gyakoriságát a pedagógus határozza meg, de 
félévenként minimum egyszer kerüljön értékelésre a tanulók órai írásbeli 
munkája. 

� Helyi és országos mérések (külső mérések): Be- és kimeneti mérések, melyek 
előre meghatározott időpontokban, központilag szabályozott eljárások és 
előírások alapján megíratott írásbeli munkák. Tájékoztató, helyzetfelmérő 
információkat mutat. A mérések révén visszajelzéseket szerzünk, hogy 
tanulóink tudása, képességei milyen szinten állnak az adott populáció 
átlagtudásához képest. Osztályzattal nem minősíthető. A mérések 
összesítetett eredményeit és szakértői feldolgozását a munkaközösségek 
elemzik, és felhasználják a fejlesztés irányának meghatározásában 
 

c) Gyakorlati számonkérések: 
� Munkadarabok elkészítése, munkafolyamatok elvégzése adott anyagból, 

meghatározott idő alatt: 
Az egyes szakmák gyakorlati feladatainak elkészítése a követelménymodulok, 

gyakorlati tantárgyak előírásai alapján. A feladatok folyamatukban 

értékelendők, havonta legalább egy osztályzattal. Külső gyakorlaton lévő 

tanulók értékelését a munkahelynek havonta meg kell küldeni az iskola 

részére. 



� Projektmunkák készítése: A tanulók által is elfogadott kiválasztott téma, vagy 
probléma cselekvő feldolgozása, mely történhet csoportban és egyénileg is. 
több szaktárgy, illetve szaktudomány körébe tartozó egységes, összefüggő, 
komplex elméleti és gyakorlati munka. A projektmunkára adott időtartam 
mindig meghatározott, tanulók számára adott. A végeredmény minden 
esetben egy bemutatható szellemi, anyagi produktum, alkotás, melynek 
elkészítése mellőzi a hagyományos órakeretet. 
A projektmunka során folyamatosan osztályzattal értékelni kell:  

− a produktum színvonalát az előírt követelményekhez képest, 

− kompetenciák fejlődését 

− együttműködés képességét, szervezettségét 

− egyén fejlődését az elvégzett feladat során 

− a projekt kivitelezése során a kreativitását, az önálló munkavégzés 
fejlődését 

− a projekt megtervezését, a terv megvalósulását, a megvalósulás 
színvonalát 
A projektmunka végső osztályzatának meghatározásakor a folyamatos 

értékelést is figyelembe kell venni. 

� Számítógépes tervezési gyakorlati feladatok: Alapvető számítógépes 
programok (Word, Excel) alkalmazásszintű ismerete, a szakmai tantárgyak 
számítógépes feladatainak készítése CAD rajzolóprogramok használatával, 
komplex építészeti rajzi dokumentációk összeállítása számítógépes 
programok alkalmazásával, záró dolgozat készítése.  
Mindegyik feladat típus értékelésénél meghatározó: 

− a tantárgyi követelményrendszer 

− a programok önálló, alkalmazásszintű használata 

− gyakorlatias feladatmegoldás 

− a feladat teljesítésének összhangja a követelményekkel 
Az értékelés, osztályzás történhet  

 - bármelyik foglalkozás (óra) alkalmával 

- feladatonként. 

Dokumentáció, záró dolgozat összeállításánál részfeladatokra is adható 

osztályzat. Ezekben az esetekben a részletes követelményeket, az értékelés 

szempontjait a rész-, és végső határidőket a feladatok kiadásakor a tanulónak 

írásban kell meghatározni. 

� Mérési feladatok végzése: Laboratóriumi feladatok, geodéziai mérések 
végrehajtása. A gyakorlati mérési feladatok értékelésénél elsődleges 
szempont: 

− a mérési gyakorlati feladatok önálló végrehajtása,  

− a szükséges eszközök szerepe, használatának ismerete,  

− csoportmunkában történő közreműködés,  

− jegyzőkönyvek készítése, minősítési ismeretek. 
Értékelhető, osztályozható: 

− egy-egy vizsgálat, mérés végrehajtása után, vagy folyamatában, 

− egyéni önálló feladat végrehajtása, 



− csoportmunkában való részvétel, együttműködés, 

− mérések jegyzőkönyvek, dokumentálása összeállítása, 

− vizsgálatok leírása. 
A gyakorlati feladatok értékelésénél figyelembe kell venni a tanuló adottságaihoz, 

képességihez mért aktivitást. Lehetséges a tanulók munkájának csoportos értékelése 

is. 

 

A beszámoltatások rendje: 

Az iskola fontos feladatának tekinti a tanítás-tanulás folyamatában a tanulók munkájának 

folyamatos ellenőrzését és értékelését. A tanulmányi munka értékelésének alapja a 

tantárgyanként megfogalmazott követelményrendszer. A pedagógusok a tanulók tanulmányi 

előmenetelének és teljesítményének értékelésé, minősítését főleg az alapján végzik, hogy a 

tanulói teljesítmény hogyan viszonyul az iskola helyi tantervében megfogalmazottakhoz, 

előírt követelményekhez. Ezen kívül figyelembe kell venni azt is, hogy a tanuló képességei, 

eredményei hogyan változtak (fejlődtek-e, vagy hanyatlottak-e) az előző értékelés óta. 

 

− A beszámoltatás részletes tantárgyankénti feltételeit, követelményeit meghatározza 
az egyes tantárgyak helyi tanterve, és a kimeneti követelmények (az SZVK-k) 

− A pedagógus döntési jogkörébe rendelt, hogy helyes arányban alkalmazza a 
beszámoltatás, a számonkérés egyes formáit, az egyéni és csoportos értékelést 
tantárgyának sajátosságainak megfelelően. 

− A tantárgyi követelményeket, illetve az értékelés és a minősítés szempontjait, formáit 
a szaktanárok a tanév elején részletesen ismertetik a tanulókkal. 

− Az új tanulók, illetve a hosszabb betegség után visszatért tanuló számára a 
hiányosságok pótlására a szakatanárokkal történő egyeztetés után a hiányosságok 
pótlására türelmi időt kell biztosítani. 

− a tanuló teljesítményét, előmenetelét tanítási év közben rendszeresen érdemjeggyel 
értékeli, félévkor és a tanítási év végén osztályzattal minősíti. 

− Az érdemjegyekről a tanulót és a kiskorú tanuló szülőjét rendszeresen értesíteni kell.  
A szülő a digitális naplóba történő belépéssel, kód megadásával tájékozódhat 
gyermeke tanulmányi előmeneteléről.  

− A félévi és az év végi osztályzatot az érdemjegyek alapján kell meghatározni. Az 
évközi érdemjegyeket és az év végi osztályzatokat szóbeli vagy írásbeli szöveges 
értékelés kíséri.  

− Az iskola az osztályzatról a tanulót és a kiskorú tanuló szülőjét félévkor értesítő, év 
végén bizonyítvány útján értesíti. 

− témazáró dolgozatot legalább egy héttel a dolgozat íratása előtt be kell jelenteni.  

− Az előre bejelentett témazárót minden tanulónak kötelessége megírni. Hiányzó 
tanulók a hiányzás megszűnését követő két héten belül pótló dolgozatot kötelesek 
írni.  

− Témazáró dolgozat esetén javítódolgozatra nincs lehetőség. 

− Kötelező írásbeli feladatok, rajzi, számítógépes munkák be nem adása a feladat 
elégtelen megoldásával egyenértékűek. 

− A tanulók munkájának és előmenetelének értékelése folyamatos legyen. Minden 
tárgyból félévente legalább három érdemjeggyel kell rendelkeznie ahhoz, hogy 



félévkor és évvégén osztályozható legyen. A kéthetente 1, illetve a heti 1 órában 
oktatott tantárgyak esetén legalább 2 érdemjegy szükséges félévente. 

− A tanuló szóbeli feleleteinek, írásbeli munkáinak és gyakorlati feladatainak értékelése 
nyilvános és mindig indokolandó, és a kötelező a tanulóval ismertetni. 

− Az osztályfőnök legalább egy hónappal a félévi és az év végi osztályozás előtt írásban 
értesíti azoknak a tanulóknak a szüleit, akik valamilyen tantárgyból gyengén állnak. 

− Az egyes tanulók év végi osztályzatát a nevelőtestület osztályozó értekezleten 
áttekinti, és a pedagógus, az osztályfőnök, gyakorlati képzés szervezője által 
megállapított osztályzatok alapján dönt a tanuló magasabb évfolyamba lépéséről. 

− Az esti tagozat beszámoltatására vonatkozó eljárási rend az esti tagozatról szóló 
részben található. 

A beszámoltatás korlátai: 

− A tanulók teljesítménye csak egész jeggyel értékelhető, törtjegyet és egyéb 
jelöléseket a naplóban (digitális naplóban) nem használunk. 

− Önként vállalt feladat esetén a tanuló dönthet a pedagógus által megajánlott 
érdemjegy elfogadásáról 

− A témazáró dolgozaton kívül a tanuló a szaktanár engedélyével javító dolgozatot írhat 
a tanítási órán, vagy azon kívül. A javító dolgozat megírását a tanuló nem követelheti. 

− Egy tanítási napon belül egy-egy osztállyal legfeljebb kettő témazáró, vagy felmérő 
dolgozatot lehet íratni. (Ezt az osztályban tanító tanároknak kell egyeztetni.) 

− Elméleti tantárgyak esetében a félévi és év végi osztályzat nem alakítható ki csak 
írásbeli számonkérés alapján született érdemjegyekből. 

− Beszámoltatás (írásbeli, szóbeli, gyakorlati)  alól – kérésére – mentesül a tanuló a 
háromnál több napos hiányzást követő első tanítási órán, ha pedig két hétig vagy 
annál hosszabb ideig hiányzott, a tanár haladékot ad számára a tananyag 
bepótolására. 

− A témazáró és az évfolyamfelmérő dolgozatok minimumszintjét a munkaközösségek 
határozzák meg. határozzuk meg, ez alól kivételt jelentenek azok a szakmai, illetve 
szakmacsoportos tárgyak, amelyeknél bizonyos ismeretek hiánya veszélyeztetheti– 
későbbi munkája során – a rá bízott embereket és az SZVK is magasabb 
követelményszintet állapít meg.  

− Az év eleji szintfelmérés érdemjegye csak akkor számít bele a félévi osztályzatba, ha a 
mérést ismétlés előzte meg, illetve ha az érdemjegyet a tanuló kéri. 

− A tanulók teljesítmények értékelésénél alkalmazkodni kell az egyes munkaközösségek 
megállapodásaihoz. 

− A házi feladat és a felszerelés hiányára, illetve a magatartásra nem adható tantárgyi 
elégtelen, kivétel a házi dolgozat és a szerkesztéses, szakmai feladatok, melynek 
értékelését a szaktanár előre jelezte. 

− A beszámoltatás formáit, annak arányait (írásbeli, szóbeli, gyakorlati), illetve az 
egyéni és csoportos értékelést a tantárgy sajátosságainak megfelelően a pedagógiai 
program keretén belül a pedagógus (szaktanár) döntési hatáskörébe tartozik. 

− A tanulók órai munkájának füzetvezetése, rajzi munkáinak értékelése nem 
egyenértékű a tantárgy tartalmi követelményeivel.  

− Knt. 56. § (1) A tanulót, ha egyéni adottsága, fejlettsége szükségessé teszi, a szakértői 
bizottság véleménye alapján az igazgató mentesíti 



a) az érdemjegyekkel és osztályzatokkal történő értékelés és minősítés alól, és e 
helyett szöveges értékelés és minősítés alkalmazását írja elő, 
b) a gyakorlati képzés kivételével egyes tantárgyakból, tantárgyrészekből az értékelés 
és a minősítés alól. 

 
A beszámoltatás teljesítményének értékelésének súlypontjai: 
A tanulók teljesítményének értékelésekor az egyes beszámoltatási formák eltérő súllyal 
kerülnek beszámításra. 
A súlyozás szempontjai: 

− A továbbhaladáshoz szükséges legfontosabb ismeretek, összefüggések, törvények 
ismerete. 

− Az ismeretek megértésében, elsajátításában és alkalmazásában elért jártasság.  

− A tanítás-tanulási folyamatban kialakult, a továbbtanuláshoz, a szakmai 
munkavállaláshoz szükséges legfontosabb készségek, képességek ellenőrzése. 

− A helyi tanterv minimumkövetelményeinek teljesítése. 
Ennek megfelelően: 

− A beszámoltatás során a tanulók teljesítményének értékelésekor kapott érdemjegyek 
nem egyenértékűek. A témazáró dolgozatok érdemjegyei a félévi és az év végi 
osztályzatok kialakításánál kétszeres súllyal kerülnek számításba. 

− Témazáró dolgozatok (felmérések) értékelésekor a pontozási rendszert a 
munkaközösségek alakítják ki tekintettel a tantárgyak (közismereti, szakmai elméleti, 
szakmai gyakorlati) kimeneti követelményekben betöltött szerepére. 

− Az érdemjegyek, osztályzatok kialakításánál figyelembe vesszük a teljesítmény 
változásának tendenciáit (rontás esetén esetleg azok okait), valamint a tanuló 
képességeit, szorgalmát és órai munkáját is. 

− Szakmai tantárgyak esetén az értékelésnél nagyobb súllyal kerül számításba a 
vizsgakövetelményekben szereplő tantárgyak. 
 

A félévi és év végi osztályzatok megállapításának rendje és formái: 
a) A nappali tagozatos tanulók teljesítményét félévkor és év végén a szorgalmi idő alatt 

folyamatosan szerzett érdemjegyek alapján értékeljük és minősítjük a jogszabályi 
előírások szerint.  

b) A vizsgán nyújtott teljesítményük alapján a vizsgabizottság állapítja meg a tantárgyi 
osztályzatát azoknak a tanulóknak, akik magántanulók, és az iskola által összeállított 
ütemezés szerint kötelesek osztályozó vizsgát tenni: 

� mulasztásaik miatt nem osztályozhatók, és ezért a jogszabályi előírások alapján 
osztályozó vizsgát kell tenniük, 

� iskolaváltás miatt különbözeti vizsgát tesznek, 
� javítóvizsgát tesznek, 
� felnőttoktatásban részt vevő tanulók teljesítményét a vonatkozó fejezetben 

leírtak alapján értékeljük és minősítjük.  
 
c) A félévi értesítőben és a bizonyítványban szereplő tantárgyi osztályzatok összefoglaló 

képet adnak a tanuló adott tanévben nyújtott összteljesítményéről,  
� minősítik a tanuló munkáját, 



� a tanév végi osztályzat azt tanúsítja, hogy a tanuló az adott évfolyam tantervi 
követelményeit milyen mértékben teljesítette, ismeretei elegendőek-e, hogy a 
következő évfolyamba lépjen, illetve, hogy záróvizsgára lehessen bocsátani. 

 
d) A félévi és év végi teljesítmény minősítése általában az ötfokú osztályozási skála alapján 

történik, kivéve azoknál a tanulóknál, ahol jogszabály szerint a szövegesen kell értékelni a 
tantárgyakat. Ezekben az esetekben a következő jelölést alkalmazzuk: 

� nem osztályozható (no) 
� jól megfelelt (jmf) 
� megfelelt (mf)  
� nem felelt meg (nfm)  

 
e) Ha az osztályzat az érdemjegyek alapján nem állapítható meg egyértelműen, a második 

félév eredményei számítanak hangsúlyosabban, illetve a szaktanár a tanuló számára – a 
pedagógiai szempontok mérlegelésével biztosíthatja a javítás lehetőségét (ettől 
eltekinthet, ha a tanulónak kellő számú érdemjegye van, és év közben nem törekedett a 
jobb teljesítményre). 
 

f) Ha a tanuló második félévi teljesítménye az elsőhöz képest jelentős, egy osztályzatnál 
nagyobb pozitív irányú eltérést mutat, az év végi osztályzata abban az esetben lehet két 
osztályzattal jobb a félévinél, ha a szaktanár által meghatározott formában számot ad 
arról, hogy pótolta az első félévi hiányosságait. 

 
g) Ha a tanuló érdemjegyeinek matematikai átlaga – a fenti súlyozás alapján – nem éri el a 

1,8-as szintet, elégtelen osztályzatot kap, kivéve, ha – a szaktanár indokai alapján – a 
nevelőtestület az osztályozó konferencián az elégséges osztályzat mellett dönt. 

 
h) Az 1,8 – 1,99 közötti átlagnál a szaktanár a pedagógiai szempontokat mérlegelve dönt a 

tanuló osztályzatáról. 
 
i) A tanulók szaktanár által megállapított félévi és év végi osztályzatait a nevelőtestület az 

osztályozó konferencián áttekinti, év végén dönt a tanuló magasabb évfolyamba lépéséről 
is. Ha a szaktanár bizonytalan az osztályzat megállapításában, kérheti, hogy a 
nevelőtestület szavazással döntsön. 

 
j) Ha a szaktanár által javasolt év végi osztályzat – a tanuló hátrányára – lényegesen eltér a 

tanítási év közben adott érdemjegyek átlagától, a nevelőtestület felkéri a pedagógust, 
hogy adjon tájékoztatást döntésének okairól, és indokolt esetben változtassa meg 
döntését. Ha a pedagógus nem változtatja meg döntését, és a nevelőtestület ennek 
indokaival nem ért egyet, az év végi osztályzatot az évközi eredmények alapján a tanuló 
javára módosítja.  

 
k) A jogszabályi előírások szerint megtartott évközi vizsgán megállapított osztályzatot a 

nevelőtestület nem változtathatja meg. 
 
l) A tanuló vagy a szülő - a törvényi előírásoknak megfelelően – írásban kérelmezheti az 

osztályzat felül bírálatát, ebben az esetben a tanuló független vizsgabizottság előtt ad 
számot tudásáról.  



Az otthoni felkészüléshez előírt írásbeli és szóbeli feladatok 

meghatározásának elvei, korlátai 

A házi feladat a folyamatos tanulásra nevelésnek és az önálló tanulási képesség 

fejlesztésének legfontosabb és leggyakrabban alkalmazott pedagógiai eszköze. A 

meghatározásánál e két funkciót kell figyelembe venni.  

− A sikeres tanulói teljesítés érdekében fontos a tanári segítségnyújtás, a pontos 
feladatkijelölés, egyértelmű utasítások adása. 

− Az önálló ismeretszerzést, információfeldolgozást kívánó feladatoknál gondoskodni 
kell arról, hogy a tanár által megjelölt források, segédeszközök minden tanuló 
számára rendelkezésre álljanak. 

Mindkét esetben lényeges a feladat elvégzéséhez szükséges időtartam megállapítása, 

amelynek meghatározásához a tanulócsoportba tartozó diákok közül az átlagos képességű 

gyerek számára szükséges időt kell figyelembe venni. 

A házi feladat kijelölésében fontos elv, hogy az órai tananyaghoz kapcsolódik, pontosan 

megjelöltek a felhasználható segédeszközök (tankönyv, feladatgyűjtemény, munkafüzet, órai 

jegyzetek, Internet, stb.), az elkészítés határideje, formája és a minimum terjedelme, 

valamint az ellenőrzés és értékelés formája, módja. 

A házi feladat rendszeres ellenőrzése minden pedagógus feladata. 

A szóbeli és írásbeli házi feladatok arányát a tantárgyak követelményei határozzák meg. 

Hétvégére, hosszabb, több napos szünetekre az egyik óráról a másikra adottnál ne legyen 

több házi feladat. 

 


